לשני מדגמים t מילון מונחים מבחן 

מבחן t למדגמים תלויים

1. מבחן חוזר (test-retest) – מדידת המשתנה התלוי לפני ואחרי הטיפול בקרב אותם הנבדקים.
2. מתאמים מזווגים (paired samples) – מזווגים נבדקים על בסיס קריטריון רלוונטי למחקר (קשור למשתנה התלוי), ומתייחסים לשני בני הזוג כזהים. אחד מבני הזוג מקבל "טיפול" ואילו השני נחשב לביקורת.   

בשני המקרים הללו כאשר נרצה להשוות את ההבדלים בין המדידות נשווה את ההפרש אצל כל נבדק בין שתי המדידות או את ההבדל בין הנבדקים המזווגים, ונעבוד עם התפלגות הדגימה של הפרשי הציונים.  
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הנוסחא של t היא: 
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= ההפרש הממוצע של ההפרשים בין זוג המדידות.
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m

 = ממוצע ההפרשים בין זוגות המדידות לפי השערת האפס.
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S

 = אומדן לסטיית התקן של ההפרשים.


[image: image4.wmf]d

S

= טעות התקן של התפלגות הדגימה של ההפרשים.

חישוב האומדן לסטיית התקן של ההפרשים (
[image: image5.wmf]d

S

): 

1. EXCEL: פקודת STDEV

2. על ידי הנוסחא:    
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מבחן t למדגמים בלתי תלויים

במקרה זה אנחנו לוקחים מדגם אחד מאוכלוסיה מסוימת ומחלקים אותו מקרית לשתי קבוצות, ובודקים את ההפרשים בין הממוצעים של שתי הקבוצות.  אם אין הבדל בין שתי הקבוצות, אנו מצפים שהממוצעים שלהם יהיו דומים ושההפרש ביניהם יהיה קרוב ל-0.
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הנוסחא של t היא: 
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למה שווה 
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